

# 花香醉游人，一花耀新区

延长赏花产业链，太白湖新区让『花经济』常开常艳

邓超 济宁报道

又是一年赏花期，桃红柳绿春满园。从3月中旬开始，太白湖新区便进入了赏花时间，渔皇路樱花大道火爆出圈，染井吉野樱铺陈如雪、美不胜收；太白湖景区大唐牡丹园，千亩牡丹姹紫嫣红、争相怒放……一跃成为新区最具吸引力的“请柬”，既刷新了太白湖新区美誉度，也收获了流量。



牡丹竞相绽放。

## 坐拥湖光山色 千亩牡丹迎客来

这个春天，坐落在太白湖畔占地60万平方米的大唐牡丹园吸引了众多市民和游客，共赴一场牡丹之约。

“没想到太白湖有这么多的花儿盛开，别有一番韵味。”在大唐牡丹园，市民张女士和几个好友兴致勃勃地一起登上赏花高台远眺。只见，白色的、粉色的、浅紫色的牡丹花或羞涩含苞，或傲然怒放，云霞般爬满了园内的丘陵与沟壑，游客聊足了劲在牡丹园里找最佳拍摄地。畅游园中，颜色各异的牡丹怒放绿叶丛中，显得分外妖娆，让人心旷神怡，流连忘返。大唐牡丹园相关负责人表示，逢春赏花，是一项大众化的审美活动，繁花盛景对于很多年轻人而言，更是“时尚大片”的底色，传统文化与新生活产生了有意思的碰撞，触发了很多不同凡响的赏花活力和经济收入，可谓一朵花撬动了太白湖景区“赏花经济”。

太白湖新区着力打造“赏荷花、拍美景、学唐诗、跑半马、去露营、就来太白湖”的主题文旅品牌，太白湖牡丹节已经成为市民们赏春花、拍美景的重要活动。该园共引进国内外牡丹名品1000余种，涵盖9大色系、十大花型，种植60余万株，芍药20余万株，是牡丹繁育、栽培、科研、加工、出口和观赏的综合性园区，每年吸引大量

游客前来观赏。太白湖的牡丹花不仅雍容华贵，小山大田间种植出“野性”之美，接天连地，一望无际，呈现给游客极具震撼的视觉盛宴。如今，初开的牡丹在微微春风中，装点着大美太白湖。作为极具观赏性的湖上牡丹园，园区内不设围栏，可供游客零距离沉浸式赏花。

牡丹游是太白湖景区“赏花经济”的一张“金名片”。今年牡丹节期间园区设立了5种风格的26处打卡拍照点，新增设了特色餐饮、儿童娱乐、动物观赏、低空飞行、空中赏花等别具特色的旅游体验项目。同时，园内将举办一系列的文艺表演、赏花活动、文化交流活动等，例如民俗表演、手工艺品展销、汉服游园、舞狮表演、全民KTV等，全面丰富提升游客的参观体验感，增添春日赏花游园乐趣。

## 樱花游又升温 撬动“美丽新经济”

3月下旬，太白湖新区渔皇路樱花大道在万众期待中迎来了最高峰的赏花时间。不难发现，集赏樱观景、娱乐打卡、陶冶性情为一体的旅游文化消费圈在绽放的樱花映衬下悄然形成。

让游客留下来，就会相应增加消费行为。随着前来赏花的游客增加，周边居民有序在打卡火爆路段摆摊设点，打造出一个临时的“美食、娱乐集市”，为游客提供

便利。“来赏花游玩的人特别多，风筝、气球、玩具等很受欢迎，每天能卖500元左右。”在附近务工的周女士是第二年来此摆摊了，有时一天的收入，比在外务工一周赚到的钱还要多。

“平常我都在家照顾孩子，这段时间来赏花的游客多，我就来忙‘副业’，收入不错。”在附近摆摊经营小吃的谢先生忙得不亦乐乎。他介绍，在樱花大道摆摊，离家近方便照顾家里老人和孩子，而且收入也不低，很多人都愿意来摆摊。

夜幕降临，樱花大道人行道上，不少人特意带着摄影摄像装备守候在这里，希望能拍下他人“旅行笔记”中已被数次推荐的同款美景。旅拍达人赵先生在某平台拥有上万的粉丝，兼职帮人拍照也是他日常收入的一部分，“与花合影，是姑娘们的最爱。”赵先生说，在3月上旬已经开始有人约单拍照，截至目前已累计接了90单，樱花是他相机里出现的最多场景。“花的社交符号明显，撬动‘赏花经济’的同时也吸引了四方来客，这不但成为新业态的催化剂，也解锁了露营、市集、漫游等新模式，日益充实老百姓的春日时光。”

## 守护绿水青山 绘就美丽新画卷

如何把赏花的短期盛况变为“长期胜景”，激发花文化的长久

生命力，打造“赏花+”延长产业链，一直是新区思考的问题。太白湖新区坚持把生态文明建设放在突出地位，立足城市园林景观提质升级，持续开展“增花添彩”行动，抓牢城市绿地精细化管理，积极打响“北湖绿”公园城市品牌。截至目前，新区建成绿地面积1901万平方米，绿地率44.95%，绿化覆盖率达到46%。太白湖新区现已成功入选山东省首批城市品质提升试点片区和首批生态文明建设示范区，实现了城市绿化由量到质的根本转变。

努力在一路一景、一草一木上下足“绣花”功夫，打造了“游城市、品人文、观风景”的景观线，形成了以“大乔木+小乔木+花灌木+地被+草坪”的五级植物层次的绿道体系，塑造一步一景、移步换景的“花满新城”品牌。高标准打造了太白湖景区、市民公园、新运河公园、大运河滨河公园等休闲公园，建成城市绿道77.8公里。精心打造了渔皇路樱花大道、奥体路海棠大道、济安桥路梅花大道等9条特色景观大道，初步形成了新区城市道路特色景观效果。还在奥体路、运河路、圣贤路、市民公园建设16处花境，提升了园林绿化的景观层次。

2022年以来，太白湖新区共建成智慧源出口袋公园、新天地口袋公园、奥体路南城口袋公园等7处口袋公园，建成面积约31660平方米，为市民营造了“家门口”的高品质绿色休憩空间。

# 把脉学前教育，激励新主力军

太白湖新区开展教研，赋能“幼小衔接”省级试点推进活动

太白湖新区教研中心日前在北湖第二实验幼儿园举办全区教研赋能“幼小衔接”省级试点推进活动。

此次活动以北湖二小与北湖第二实验幼儿园、石桥二小与新荷幼儿园两个省级试点工作开展为切入点，由现场观摩、自由发言、交流讨论、案例分析等形式和环节组成，参加活动人员共同为太白湖新区学前教育高标准、高质量、高水平提升“把脉问诊”，系统分析梳理符合新区实际的学前教育质量提升路径。

在现场观摩环节中，北湖

第二实验幼儿园和北湖二小联合开展“幼小共研双衔接、携手共进促成长”教研教学活动，突出大班家园(校)沟通、学习习惯养成感知、生活作息衔接探索、自立管理逐步尝试、专注力重点训练、幼儿阅读兴趣激发等主题探索，从生活准备和学习准备、从孩子准备到家长准备，鼓励引导幼儿教师“从心理和行动上能够跟上孩子成长脚步”，搭建多样化的幼小过渡适宜阶梯。

活动交流讨论环节中，对全区学前教育存在的困惑和难题进行了深入分析，计划从区

级层面进行顶层设计，创造条件加强区内外教学业务交流，开阔幼儿教师视野，更新教学教研理念，丰富课程教学方法，力争培养出一批独具太白湖区域特色的学前教育“能工巧匠”。

下一步，区教研中心将按照全市统一安排部署，以全区幼儿园“优质课”评选为活动载体，创设一批身边的幼教“好课”，梳理全区各类幼儿园教研成果参加市级展示，激励引导全区幼儿教师成为太白湖新区学前教育“三年蝶变”行动计划的践行者和主力军。

(通讯员 付开营)



推进会现场。